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Amiben igazán senkinek sem volt 
hite, a koalíciós kormány halottaiból 
feltámadott. Elparentálta a király s a 
nemzet ; tort ült fölötte Lueger keresz­
tény szocialistáival és nemzetiségi fegy­
vertársaival ; talicskával szórta rá a 
sáros földet a bankos c oporl; elbú­
csúztatok még mi jó vidékiek is — s 
ime a halott kikelt sírjából és jár.

Nem kellett a világon senkinek: 
sem a koronának, sem az országnak, 
még önnön magának sem — s ime 
újra hozzá kellett fanyalodnia minden­
kinek - a felségnek is, a nemzetnek 
is, önnön magának is, sőt még a ban­
kosoknak is. A felség bizalmával fo­
lyamodik a képviselőház bizalmáért s 
meg fogja kapni minden bizonnyal.

Örüljünk-e a feltámadásnak vagy 
búsuljunk miatta, nem tudjuk. De épen 
az a határozatlanság, mellyel a feltá­
madást mindenfelé fogadják, sokat, sőt 
mindent megmond. Nem diadalmas 
feltámadás ez, hanem csak olyan kény­
szerű ujraélés.

Mindenesetre szívesebben láttuk

volna, ha a válságot a felség nem teszi 
egy időre lappangóvá, hanem gyökere­
sen megoldja alkotmányos alapon. Ez 
az oka, miért nem lelkesedünk a koalí­
ciós kormány ujra-kinevezéseért.

Viszont ha meggondoljuk, minő 
körülmények késztették lemondásra a 
most újra kinevezett kormányt; ha 
lelkünk elé idézzük azt a merev csö­
könyösséget, melyen törvényes kíván­
ságaink hajótörést szenvedtek ; ha észbe 
vesszük azt az ellenséges indulatot, 
mely az alkotmányos utón való kibon­
takozást meghiúsította; ha tekintjük a 
veszedelmes kísérleteket, melyeket a 
Gesammtreich eszméjétől vezérelt ön­
kény a válság alkotmányellenes meg­
oldására tett : lehetetlen bizonyos meg­
nyugvással nem fogadnunk a koaliciós 
kormány életének meghosszabbítását. 
A nagy aggodalmak után, melyek a 
válság folyamán fogva tartották lel­
künket, megkönnyebbülten lélekzünk 
fel, látván, hogy a király alkotmány- 
szeretete nem hallgatott azokra a taná­
csokra, miket a gyűlölet éktelen buzga­
lommal duruzsolt fülébe s bármilyen 
súlyosak is a politikai viszonyok, in­

kább elhalasztotta a válság megoldását, 
hogy sem törvényellenes irányban dön­
tött volna.

Hálás szívvel fogadjuk a felségnek 
bölcs határozatát, mellyel lehetővé tette, 
hogy tapasztalatainkon okulva elhárít­
hassuk az akadályokat, melyeket a 
korona és a nemzet egyetértésével való 
megoldás elé az ellenséges indulat és 
a vak szenvedély gördített.

Qui habet tempus, habet vitám. 
De hogy e mondás rajtunk is betelje­
sedjék, ahhoz szükséges a nyert idő­
haladéknak okos felhasználása a köz­
tünk dúló egyenetlenség megszüntetésére 
s közül — akarattal olyan politikai pro­
gram kidolgozására, mely mig egyfelől 
jogfeladás nélkül vezet a nemzeti meg­
erősödés felé, másfelől kerül mindent, 
mi a törvényhozás két tényezőjének 
szükséges egyetértését megbonthatná.

Ha igy használjuk fel, akkor a 
haladékból élet fakadhat számunkra is.

Nyilvános gyermek-könyvtárak.
Mindenha buzgó szószólói voltunk 

annak, hogy a nép boldogulásának elő- 
föltétele a művelődés. Amely nép tu-

Ujabb képek az okkupációból.
Irta: Del Toró.

VII.
Előre!
Hát csak előre. Hiszen a magyar baka 

mindig előre tör. Nem ismeri a hátrálást 
akkor sem, ha mindjárt millió szurony kínálja 
neki a hős halált. Ha száz sebből vérzik, 
akkor is csak azt mondja:

— Ne bánd, csak az orrom vére!
Előtte lebeg mindig a haza. És mikor 

utolsót lehel a lelke, akkor is a hazáért 
sóhajt föl. Ebben a sóhajban azt mondja a 
költővel:

„Múltadban nincs öröm,
Jövödben nincs remény,
Hanyatló szép hazám 
Miattad vérzem én!"

Bizony óriási feladat volt a rengeteg 
erdős és sziklás hegyekei megmászni. Azok­
nak a csúcsain meredlek égnek a bosnyákok 
bihácsi fellegvárai. Nem temetkezhettünk 
tubarózsák puha leveleibe, bársonyos gyep 
gyöngyharmatát se érinthették lábaink, virág 
ltelyhe nem nyújtott kábító illatot, szerető 
kéz nem simította végig szelíden verejtékező 
homlokunkat. E helyett kavics megvérezte 
lábainkat, szikla feltörte kezeinket, tüske-bokor 
meglépte ruháinkat. Es minél magasabbra 
hajtott a nap tüzes szekere az égen, annál 
kínosabb volt a szomjúság, úgy hogy a bok­
rok és fák keserű leveleit is szétvágtuk, hogy 
csak valami nedvesség érintse kiszikkadt aj­
kunkat.

Hiszen amivel korareggel enyhítettük az 
: éjjeli marstól porlepte száraz torkunkat, azt

százszor is kiizzadtuk, mert nagy szemekben 
csurgóit le rólunk az izzadtság. Cinkotai nagy 
iteével adtuk vissza az alattunk hömpölygő 
patakocskának minden cseppjét. Meg is bok­
rosodon tőle, mintha csak zabszemmel lakott 
volna jó és bár a nap heve csillapította 
ficánkolását, mégis hirtelen olyan sűrű köd­
ként szállt föl párája a magasba, hogy egy­
szerre elborított szemeink elől hegyet, völgyet, 
erdőt és fellegvárat. Egymást is alig láthattuk. 
Csak a feltűzött bajonettek homályos villa­
nása mutatta, hogy testvéri szeretettel sora­
kozunk egymás mellett. Hogy még nem sza­
kadt meg a csatalánc.

Ilyen hirtelen képződő sűrű köd ezen 
a folyó- és hegygazdag vidéken nem újság 
nyáron se, különösen a reggeli és esti 
órákban.

HONI GYÁRTMÁNYÚ
szalma- és nemezkalapok, nyakkendők, nap- 
és esőernyők, keztyük, kefeáruk, utazó ko- 
- - sarak, villanyos csillárok olcsó áron. - -

0OLDFAH1SÁNDQH és FIA
ZOMBOR, KOSSUTH-U. 
A KÜLÖNLEGESSÉGI 

TŐZSDE ME LETT.
íoo-o:, —
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datlanságban tesped, nem leliet az bol­
dog, még ha anyagi jóléte kielégítő 
volna is.

Azért minden olyan újítás, mely- 
lyel a nép tudását elősegíteni és gya­
rapítani igyekeznek, megérdemli, hogy 
lelkeltse azok érdeklődését, kik a nép 
boldogulását szivükön viselik.

A külföld most olyan példával 
szolgált egy hathatós művelődési intéz­
mény létesítésével, amelyet követésre 
méltónak tartunk hazánkban is.

Megegyeznek a vélemények abban, 
hogy a nyilvános könyvtárak fontos 
hivatást töltenek be, mert ott nemesen 
szórakozhat és tanulhat mindenki, aki­
nek hozzá kedve van. Ám a külföldön 
most a nép tanulási kedvét ott keltik 
fel legelébb, ahol az legfogékonyabb, 
a gyermekeknél.

Kopenhágából indult ki az eszme. 
Ott nyitottak legelőször nyilvános gyer­
mek-könyvtárt, amelyben az olvasásban 
már gyakorlott fiuk és leányok kedvük 
szerint olvashatnak, természetesen jól 
megválogatott, hasznos irányú könyveket.

Németország kapva-kapott a jó 
eszmén, sietett utánozni a jó példát, s 
immár Hamburgban is létezik ily könyvtár.

Hogy az említett országok ifjúsági 
irodalma gazdag termékek fölött ren­
delkezik, ismert tény. Nálunk sincs 
ebben a tekintetben ok panaszra. 
Újabban igen sok jó könyv jelent meg 
az ifjúság számára, s a magyar iroda­
lom ez ága, részint eredeti, részint 
fordítási munkákkal, mind több virágot 
fakaszt.

Más kérdés, vájjon a nyilvános 
gyermek-könyvtárak, úgy amint azok a 
külföldön használtatnak, pedagógiai 
szempontból feltétlen dicséretet érde- 
melnek-e ?

őszintén megvallva, nem hisszük, 
hogy a zsenge ifjúság olvasási kedvét 
szenvedéllyé fokozni, üdvös dolog volna. 
Az ifjúságnak szellemi művelődésen 
kívül testi gyarapodásra is van szük­
sége. Az olvasás mértéktelen gyakor­
lása végzetes következményekkel járhat. 
Sőt épenséggel nem szabad tűrni, hogy

Hát a sűrű ködfátyol megakadályozott 
egy jő órára utunkban. Meg kellett állnunk. 
Bizonyosan a jó Isten azt akarta, hogy ki­
fújjuk magunkat. Mikor a köd szétoszlott, 
másztunk tovább, csúszva, kapaszkodva a 
hegyeken. Csakhogy ekkor már neszét vette 
az ellenség is jövetelünknek. A bokrok zör­
gése, fagalyak recscsenése, lecsuszamló szikla­
darabok zajos gördülése figyelmessé tette 
őket. Kaptuk is hamarosan a gyilkos golyókat 
élűiről, hátulról, oldalról, mindenfelől. Hogy 
mi se néztük az eget bőgőnek, azt monda­
nom se kell. Olyan ropogás riasztotta föl az 
erdők vadjait, hogy Zavalyén a „szép horvát 
kralicák“ bizonyosan azt hitték, hogy kuko­
ricát pattogatunk a számukra. Megkezdődött 
hegyen-völgyön a lakodalom. Csakhogy a 
halál volt a vőlegény !

Eleinte fel se vettük a dolgot, csak 
amolyan harci játéknak tartottuk. Hiszen nem 
láttunk még közülünk elesni senkit sem. De 
mikor az első pajtásunk elvágódott és piros, 
meleg vére öntözte végig a sziklákat, nem 
ismertünk többé tréfát. Olyanok lettünk, mint

a gyermek kelletén túl könyvek mellett 
gubasszon, azok fölé hajolva görnyed­
jen és emellett testileg és — ami szin­
tén következménye a túlságos olvasás­
nak — szellemileg elkorcsosuljon.

Ha tehát követésre méltónak tart­
juk is a külföldi példát, mégse helye­
selhetjük azt a módot, amelylyel azt 
gyakorlatilag alkalmazzák.

Az iskola egyre fokozódó köteles­
ségeket ró az ifjúságra s a nyilvános 
gyermek-könyvtár e kötelesség teljesítés 
elől részben. elvonja a gyermeket, vagy 
ha a gyermek mindazáltal mégis meg­
felel iskolai kötelességeinek, erőn felül 
terheli meg szellemi képességét.

A külföldi gyermek-könyvtáraknál 
hiányzik a felügyelet. Nem azt a fel­
ügyeletet értjük ez alatt, amelyet a 
könyvtár helyiségben kell gyakorolni, 
mert ez megvan. De azt a pedagógiai 
felügyeletet nélkülözzük a külföldi 
gyermek-könyvtáraknál, mely a gondos 
nevelőnek kötelessége, szigorúan őr­
ködve, hogy a gyermek csak leckéinek 
elvégzése után s akkor is csak annyit 
olvasson, hogy amellett testi erejét is 
művelhesse és ne legyen rabja oly 
szenvedélynek, mely elcsigázza gyenge 
szervezetét, elöli benne a munkakedvet 
és időnek előtte könyvmolyt csinál 
belőle.

A nyilvános gyermek-könyvtár csak 
akkor felel meg hivatásának, ha annak 
látogatását a nevelő engedélyéhez kötik 
s akkor is csak úgy, ha a könyvtár 
naponkint csak két, legfeljebb három 
óráig marad nyitva.

Magának az eszmének nagyszerű­
ségén az említett hátrányok nem változ­
tatnak, mert a legjobb dolgot is elrontja 
a helytelen alkalmazás és a mérték- 
telenség.

Meglelelő nevelési felügyelet mellett 
a nyilvános gyermek-könyvtár kitűnő 
népnevelési eszköz, mely megérdemli 
pedagógusainak figyelmét s reméljük, 
hogy nemsokára nálunk is fognak ily 
könyvtárak létesülni.

a vértszomjazó oroszlánok. Hiszen gondoltuk, 
hogy mindegyikünkre ilyen sors vár. Azt 
mondtuk hát:

— Ha te úgy, én is ugv !
Ha te ütöd az én zsidómat,- én is 

ütöm a te zsidódat és most már visszatar- 
tózhatatlanul rohantunk az ellenségre.

A bika megvadul a vörös posztótól, az 
embert meg a párolgó piros vér látása bő- 
sziti föl.

Pengett a kard, dörgölt az ágyú és 
ropogott a puska szakadatlanul, ügy tiz óra 
tájban elfoglaltuk az első fellegvárat, utána 
lassan a többit, s délben már az utolsó 
fellegvár is birtokunkban volt. A „huszon- 
hármasok“ vitézül tettek eleget nehéz fel­
adatuknak.

Nem kíméltük a golyókat s talán éppen 
ez volt a baj. Itt már megehettük volna a 
menázsit is, ha lett volna. De csak „pikszni 
íleis“ meg „cibak“ volt a tarisznyánkban, 
mint ahogy a baka hívja ezeket a hadi ele­
deleket. Csakhogy a pikszni íleishoz legvégső 
esetben szabad nyúlni, akkor is csak meg-

iíármegyei közigazgatási 
bizottsági ülés.

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási 
bizottsága e hó 6-án tartotta meg Fernbach 
Károly főispán elnöklete mellett rendes havi 
ülését. Jelen voltak : Vojnits alispán, Popp 
miniszteri tanácsos, pénzügyigazgtó, Sztan- 
kovits műszaki tanácsos, dr. Poppovits kir. 
táblai főügyész helyettes, Csapó kir. tan- 
felügyelő, Seultély árvaszéki elnök, dr. Pav- 
lovits kir. tanácsos, tőorvos, báró Vojnits 
István, Latinovits Pál ny. főispánok, Karácson 
Gyula kir. tanácsos, ny. alispán, dr. Molnár 
Károly, id. Szemző Gyula bizottsági tagok 
és Walient aljegyző, mint jegyzőkönyvvezető.

Közadók.
Popp miniszteri tanácsos a vármegyei 

közadok állását a következőkben ismertette :
Egyenes adóban : 1909. junius hóban 

befizettetett 149,379"88 K. 1908. junius hóban 
153,01840 K. Múlt hóban kevesebb 8638 22 
K. 1909. január 1-től junius végéig befizet­
tetett 3.978,52< '47 K. Múlt év hason idő­
szakában 4.123,618'51 K. Ez évben keve­
sebb 145,091 04 K.

Hadmentességi díjban : 1909. junius
hóban befizettetett 288040 K. 1908. junius 
hóban 3354‘20 K. Múlt hóban kevesebb 
47440 K. 1909. január 1-től junius végéig 
befizettetett 42,032'64 K. Múlt év hason idő­
szakában 24,07449 K. Ez évben több 
17958" 15 K.

Bélyeg és jogilletékben : 1909. junius 
hóban befizettetett 251,682-36 K. 1908. junius 
hóban 221,22947 K. Múlt hóban több 
3045349 K. 1909. január 1 - tol junius végéig 
befizettetett 1.490,016-68 K. Múlt év hason 
időszakában 1.555,83941 K. Ez évben ke­
vesebb 65,822"73 K.

fogyasztási és italadóban : 1909. junius 
hóban befizettetett 104,760‘50 K. 1908. junius 
hóban 106,263*31 K. Múlt hóban kevesebb 
1502'80 K. 1909. január 1-től junius végéig 
befizettetett 625,419'68 K. Múlt év hason 
időszakában 638‘519"04 K. Ez évben keve­
sebb 13,099-36 K.

Tanügy.
Csapó Kálmán kir. tanfelügyelő jelenti, 

hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Vrábcly Istvánt, a Bács-Bodrog x’ármegyei kir. 
tanfelügyelőséghez szolgálattételre berendelt

nyalni, cibakot meg nem eszik a legény, 
mert üvegéles szilánkjai véresre hasogatják 
az ínyét.

Hát az utolsó fellegvárban sütkéreztünk 
a napon. Vártuk a jó szerencsét. A vad 
bosnyák csapatok itt is sűrűn tiszteltek meg 
golyóikkal, de sokat nem árthattak, mert 
védett helyzetben voltunk. Mi csak elvétve 
köszöntöttünk rájok, mert kevés volt már a 
golyónk, „municiós“ kocsik meg a hegyeken 
keresztül nem jöhettek utánunk. Vitéz ezre­
desünk is velünk volt e fellegvárban. Mindig 
állva szemlélte tábori látcsőn az ellenség 
hadi állását és magyarázgatott az önkénte­
seknek hadi terveket, közben pedig atyai 
szeretettel kitartásra, bátorságra buzdított.

Szép és dicső dolog, fiaim, a hazáért 
meghalni! — mondta egészen átszellemültem

De alig ejtette ki e szép szavakat, 
egypár pillanat múlva a szivéhez kapott, 
aztán elvágódott közöttünk. Többé fel se 
kelt. Egy disznó golyó kioltotta nemes életét.

Úgy állt mindig az ellenség előtt kitárt 
mellel, mint az egyenes gyertyaszál és úgy
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áll. iskolai igazgatót hasonló minőségben a 
nógrádvármegyei kir. tanfelügyelőséghez át­
helyezte ; a sajkásszontiváni községi elemi 
népiskolának szeptember 1-től kezdődő ha­
tállyal állami kezelésbe leendő vételét elren­
delte és a jelenleg ott működő .5 tanerőt az 
állami iskolához kinevezte; az elmúlt hónap 
ban a nem állami tanítók fizetésének az 
1907. évi XXVII. t. e. értelmében leendő 
rendezésére 200 korona, edd igeié tehát össze­
sen 156,679 K államsegély folyósiltatott; 
Sárközi Sándor csurogi rom. kath., Kovács 
Gyula kossuthfalvai ev. ref., Sulyok János 
topolyai róm. kath. és Jakab József szilbereki 
községi népiskolai tanítók részére az 1907. 
évi XXVII. t. c. 4. §-a alapján a népnevelés 
terén szerzett kiváló érdemeik megj utal ma­
zására évi 200 korona fizetés természetével 
bíró személyi pótlékot utalványozott; a pol­
gárosított magyar határőrvidék tanulmányi 
alapjából rendszeresített és az 1908—909. 
tanév kezdetétől üresedésben levő két egyen- 
kint évi 240 korona ösztöndíjat Belegisan 
Milán és Kunits János titeli állami polgári 
iskolai tanulók részére adományozta.

Közegészségügy.

Dr. Pqvlovits főorvos jelentése szerint 
a közegészségügyi állapot az elmúlt hó fo­
lyamán kedvező volt, amennyiben a betegülé­
sek számaránya úgy a rendesen előfordulni 
szokott kórállapotok, mint a bejelentésre kö­
telezett hevenyfertőző betegségek örvendetes 
csökkenést mutattak. A vörheny főleg Kossuth- 
faiván járványszerü jelleget kezdett ölteni, 
de a helyesen alkalmazott védőintézkedések 
annak gátat vetetlek. A ragályos kórok közül 
a roncsoló toroklob 15 községben 142, a 
vörheny 9 községben 95, a kanyaró 7 köz­
ségben 187, a hagymáz 4 községben 9 és a 
hökhurnt 2 községben 14 esettel lépett fel. 
Ezek a megbetegedések azonban mind enyhe 
lefolyásnak voltak.

HIEEK.
Kinevezés. Fernbach Károly főispán 

Érti László bajai lakost fizetésnélküli vár­
megyei közigazgatási gyakornokká nevezte ki 
és szolgálattételre a bajai járási szolgabirói 
hivatalhoz osztotta be.

halt meg, mint a büszke tölgy, melyet a 
villám kettéhasithat, derékban azonban meg 
nem hajlíthat.

Estefelé tízszeres ellenségtől üldözve, 
mi is otthagytuk a fellegvárat. Mire a hold 
beteg fénye feltűnt az égen, mire millió kis 
csillag fürdőit a határpalakocska tejszinü 
habjaiban, már ismét a zavalyei fensikról 
eregettük a „tüzes rakétákat“ az üldöző bos- 
nyákokra. Itt már volt golyónk annyi, hogy 
lapátszámra szórhattuk a „forró ólmot“ az 
éhes ellenség feneketlen gyomrába.

A felhőkarcoló hegyek riadtan vissz­
hangzottak a harci zajtól, a puskák ropogá­
sától, a fanatikus bosnyákok meg részeg 
ember módjára tömegesen csókolták meg a 
véráztatta földet. De ez volt az utolsó csók­
juk ! Aztán már csak Mohamed fényes sza- 
kállát simogathatták a hetedik menyországban, 
virágos mezőkön, hol fanfárokon zengtek 
nekik harsogó „diadal-indulókat“ a lenge 
szoknyákba bujtatott biil-bülszavu hurik . . .

Köszönetnyilvánítás. A m. kir. 
kultuszminiszter Zombor szab. kir. város 
tanácsának, a zombori állami főgimnázium 
szegénysorsu tanulóinak jutalmazására fordí­
tandó 320 korona adományáért köszönetét 
nyilvánitotta.

Magyar tanítási nyelv elren­
delése. A vármegye közigazgatási bizottsága 
Csapó Kálmán kir. tanfelügyelő előterjesztésére 
a kultuszminiszter rendeleté és az 1907. évi 
XXVII. t. c. 18. § a alapján azon községek­
ben, hol a községi, felekezeti, magán vagy 
társulati iskolában magyar anyanyelvű min­
dennapos tankötelesek vannak, vagy olyan 
nem magyar anyanyelvűek, akiknek magyar 
nyelven való oktatását atyjuk vagy gyámjuk 
kívánja — névszerinti kimutatást kíván be a 
járási főszolgabiráktól. Ezen kimutatások alap­
ján a kir. tanfelügyelő fölterjesztésére fogja 
a kultuszminiszter a nem magyar tannyelvű 
népiskolákban a magyar tanítási nyelv be­
állítását elrendelni, illetve amennyiben a 
kimutatottak az 50%-ot elérik, az iskolát 
magyar tannyelvűnek nyilvánítani. Örvendünk 
ezen fontos rendelet újbóli megjelenésének, 
reméljük, hogy a végrehajtásával megbízott 
hatóságok, valamint a vármegye tanítósága 
a szülök kellő felvilágosításával minden le­
hetőt elkövet ezen nagyfontosságu rendelet 
sikere érdekében.

Kinevezés. Dr. Dalia Aladár újvidéki 
főispán Kürti János okleveles gépészmérnököt 
a városi mérnöki hivatalhoz segédmérnökké 
nevezte ki.

A vakációs csend. A vakáció 
csendje érzik Zombor városán is, melyből, 
mint madár a kalickájából, kikerült az ifjú­
ság. Csend van, nyári csend. Az ifjúság, már 
aki a vidék szülötte, ott künn mulat most a 
friss levegőjű mezőkön, rónákon, hegyeken. 
Élvezik a boldog vakációt. Sutba vágták a 
geometriát, az algebrát, a latin könyvet és 
a tintaporos lidércnyomástól szabadulva, vi­
dáman köszöntik a vakációt összes játékaival 
együtt: a virágos réttel, az árnyas erdőkkel 
és a csónakringató folyóval. Nincs is a vilá­
gon nagyobb ur. mint a vakációs diák. A 
szalmaözvegy férj boldogsága kismiska ahhoz 
képest, ami a szabaduló gimnázista szivét 
dobogtatja. Persze, elmúlik a vakáció is, mint 
minden jó és szeptemberben olyan szomorú­
ság lakozik a diákság lelkében, hogy ahhoz 
a szomorúsághoz viszonyítva a königgräci 
ütközet utáni hangulat bízvást majálisnak 
tekinthető. A vakáció vége egyelőre messze 
van még és ezért szívből buzdítjuk a vaká­
cióját megkezdő gondtalan diáksereget, hogy 
élvezze szabadságát, gondnélküli kéthónapját 
fenékig. Mert ha egyszer kikerül az iskolából, 
az élet iskolájába, ott aztán nincs vakáció. 
Aki az élet iskolájába jár, annak muszáj 
tanulni, akár akar, akár nem.: és az a szo­
morú benne, hogy mentül többet tanul az 
életből az ember, annál kevesebb lesz az 
élete.

Térzene az Erzsébet-ligetien. Szom­
baton, Julius lü-én este 8 órától 10-ig 
az Erzsébet-ligetben térzene lesz K ö fa­
irt c z k y Andris zenekarának közremű­
ködésével. Térzene alatt ülőhely a ligeti 
padokon egyszeri használatra személyen­
ként 6 fillér. Belépődíj nincs.

A tüdővész pusztítása. A bel­
ügyminiszter legújabb jelentése szerint 1909. 
február havában gümökórban elhalt 6531 
egyén. Ezen halálesetek vármegyénkre nézve 
következőkép oszoltak meg: tiács-Bodrog 
vármegye 197, Baja 4, Szabadka 39, Újvidék 
10, Zombor 9.

Munkás kitüntetés. A földmivelés- 
iigyi miniszter Fernbach Károly főispán előter­
jesztésére az idén is 7 gazdasági munkást 
és 7 gazdasági cselédet tüntetett ki buzgó, 
hű és józan szolgálataik elismeréséül 100-100 
korona jutalommal és elismerő oklevéllel. 
Császár főszolgabíró Cseke Imre pacséri cse­
lédnek vasárnap szép ünnepség keretében 
kézbesítette a miniszter jutalmát, amiért a 
munkás meghatottan mondott köszönetét.

Nyilatkozat. A „Bácska“ tekintetes 
Szerkesztőségének Zombor. B. lapjának leg­
utolsó számát csak ma olvashattam s csak 
ma értesültem a „ Körorvosné mint husvizs- 
gáló biztos“ cimü cikk megjelenéséről, melyre 
az „audiatur et altera pars“ elvénél fogva 
tekintetes Szerkesztő ur szives engedelmével 
a következő nyilatkozatot teszem. A cikk 
tárgyi valóságának megállapítása céljából az 
illetékes főszolga bíróság szigorú vizsgálatot 
indított. A feleségem és ellenem irányuló 
hajsza és személyeskedésből fakadó sértések 
megtorlására ügyvédemet megbíztam, hogy 
Makk Géza r. kath. néptanító ellen a sajtó­
pert haladéktalanul megindítsa. Tekintetes 
Szerkesztő urat ismételten felkérem, hogy 
jelen soraimat leközölni méltóztatnék, amit 
előre is megköszönve vagyok Hercegszántón, 
1909. julius 2-án, tekintetes Szerkesztő urnák 
alázatos szolgája dr. Lányi Izidor, körorvos.

Háziestély. A zombori polgári ka­
szinó egyesület tagjainak, azok ismerőseinek 
ez utón adja tudtára, hogy szokásos tánccal, 
kabarettel és tekézéssel, tarokk és kalaber 
partikkal egybekötött háziestélyét folyó hó 
10-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel 
megtartja. Belépődíj nincs. Külön meghívók 
nem lesznek kibocsájtva. Kéretnek a hölgyek 
és urak utcai ruhában megjelenni.

Cirkusz. Schmidt elsőrendű cikusz- 
vállalata hatnapi vendégszereplésre városunkba 
érkezik. A vállalat nem ismeretlen előttünk, 
három év előtt nagy sikert ért el nálunk. 
Teljesen uj műsorral jön, lóállománya nagyobb 
lett és egy nagyszerűen idomított elefántja 
van. A cirkusz a megyeház mögötti téren 
lesz felépítve.

A főispánok nyugdija. Minden 
kormányválsággal fölébred a közönség sok­
oldalú kíváncsisága. Többek között a tör­
vényt nem eléggé ismerők körében pro és 
kontra folynak a találgatások, hogy a le­
mondó és esetleg távozó főispánokat hogyan 
nyugdíjazzák. A főispánok nyugdíjigénye hat 
évi szolgálat után kezdődik, amelyben bár­
minő állami vagy törvényhatósági szolgálat 
is számit. Hat éven belül a főispánok csak 
végkielégítésben részesülnek. És pedig három 
évi szolgálat után egy évi, ezen fölüli szol­
gálatuk után pedig két évi fizetésüket kapják 
végkielégitésképen s csak az esetben, ha 
fölmentésüket megkapják. A kormánynak 
mindenkor jogában áll a főispánokat hasonló 
javadalommal járó más állásba kinevezni, 
mit ha el nem fogadnának, a nyugdíjra való 
igényjogosultságukat elvesztik. Ugyanez az 
eset áll be akkor is, ha valamelyik főispán 
fölmentését he nem várva, önként elhagyja 
helyét. A rendes gyakorlat az, hogy a főis­
pánok attól a belügyminisztertől, illetve kor­
mánytól kérik fölmentésüket, amely kormány 
kineveztetésüket eszközölte. Amik r a kor­
mányválság nem idéz föl pártpolitikai irány- 
változást nyugodtan bevárhatják a főispánok 
az uj kormány kinevezését s az uj belügy­
miniszter rendelkezésére bocsáthatják man­
dátumukat, amikor azonban nincs kizárva, 
hogy egy teljesen ellentétes politikai irány­
zatú kormány következik, föltétlenül szüksé­
ges a meglevő kormánytól kérni a fölmentés 
kieszközlósét.

Halálozás. Ozv. Égi Lajosné életé­
nek 67. évében hirtelen meghalt. Temetése 
A palin község lakosságának osztatlan rész­
véte mellett volt. Halálát Égi Kálmán tör­
vényszéki birón, Égi Lajos szépligeti aljegy­
zőn, Égi Irma és Aranka állami óvónőkön 
kívül kiterjedt és nagyszámú rokonság gyá­
szolja.

Nyilvános nyugtázás. A zom­
bori iparos dalárda által folyó hó 3-án ren­
dezett dal- és táncestélyen felülfizettek: 
Frey Imréné zászlóanya 5 kor., Mayer K. 
Leó, N. N., ifj. Heindlhofer Róbert 2—2 kor., 
dr. Henneberg Géza 1 kor. 80 fill., dr. 
Szondy István, Margalits István Lajos, Bret­
ter Péter, Gräber Mihályné, Varga István, 
Hajóscvils Ágoston 1—1 kor., Teész István 
80 fill., Dvornák Miklós 40 fillért. Fogadják 
a nemesszivü adakozók ezúton is az egyesület 
hálás köszönetét.
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Gyászhir. Szakáts Gyula, a m. kir. 
honvédelmi minisztérium 2. osztályába be­
osztott honvédszázados, id. Késmárky Béla 
nyug. vármegyei főszámvevő veje, '— mint 
részvétel értesülünk -- folyó hó 2-án Bad- 
Reichenhallban életének 51 ik, boldog házas­
ságának 16-ik évében váratlanul elhunyt. — 
Holttetemét a család Zomborba szállítja 
s a szent Rókusról nevezett sirkertben he­
lyezi örök nyugalomra.

Javító és pót-érettségi vizs­
gálat. A szegedi tankerületben a gimná­
ziumi javító és pótérettségi vizsgálatok Írás­
beli része szeptember hó 4., (í. és 7. napjain, 
szóbeli része szeptember 9. és 10. napján 
lesz a szegedi városi — piarista — főgimná­
ziumban. A reáliskolai javító és pótérettségi 
vizsgálat írásbeli része ugyanazon napokon 
lesz, mint a gimnáziumé, szóbeli része pedig 
szeptember hó 11. napján a szegedi állami 
főreáliskolában.

A zombori troubadourok 
Szabadkán. Troubadourjaink augusztus 
hó első vasárnapján kirándulást rendeznek 
Palics fürdőn, amely alkalommal a szabadkai 
jótékony egyesületek javára a városi szín­
házban eljátszák dr. Farkas Imre bájos diák­
történetét, az „Iglói diákok“-at. A kellemesnek 
Ígérkező kirándulásba bevonják troubadour­
jaink pártoló tagjaikat is. A részletes pro- 
grammot legközelebb ismertetjük.

Előmunkálati engedély. A keres­
kedelemügyi miniszter Halni Ervin zombori 
lakosnak a Kecskemét állomástól kiindulva 
Orgovány, Szabadszállás, Bugac, Móricgát és 
Szánk községeken át Majsáig, innen pedig 
Mérges, Öttömös, Átokháza és Tompapusztán 
át Szabadkáig vezetendő helyiérdekű vasútra 
kiadott előmunkálati engedély érvényét egy 
esztendőre meghosszabbította.

Tekeverseny a függetlenségi kör­
ben. A zombori függetlenségi pártkör­
ben f. é. Julius hó 11-én vasárnap 
délután rendezik az idei Il-ik tekever­
senyt. A verseny győztesei között ismét 
három értékes dij kerül kiosztásra. 
Vendégeket szívesen lát a verseny ren­
dezősége.

Felakasztotta magát. Marjáno- 
vics Péter 35 éves tavankuti napszámos a 
napokban burgonyát vitt Bajmok község heti­
piacára. A burgonyát cl is adta, a pénzzel 
azonban nem tért haza, hanem beült a nagy­
korcsmába és elkezdett sirva-vigadni. És más­
na]) reggelig folyton csak sirva-vigadott. Reggel 
niár nem vigadott, hanem csak — sirt. Ke­
servesen zokogott. Tudatára ébredt annak a 
nagy bűnnek, amit elkövetett azzal, hogy a 
pénzt elköltötte, holott az nem is volt az övé. 
Nagy busán hazaindult. Hát nem valami 
túlzóit rokonszenvvel fogadták : az bizonyos. 
Egy kis korholás után lefektették, hogy a 
mámorát kiaiudja. Amikor magára hagyták : 
kilopódzott a szobából, fölment a padlásra és 
egy gerendára fölakasztotta magát. Mire 
észrevették — már meghalt.

A szerelmes asszony. K o- 
r o v Szretya csurogj gazdag földmives 
fiatal felesége az urát nem nagyon szeret­
hette, mert mellette állandóan szeretőt tar­
tott, akit, hogy jobban magához láncoljon, 
ugyancsak bőségesen látta el az ura pénzé­
vel. Az asszonynak legutóbb Popov Vásza 
tetszett meg. Popov azonban számitó, prakti­
kus ember. Jól tudta, hogy ha viszonozza a 
menyecske érzelmeit, az jól meg is fizeti 
szerelmét. Boldogságukat nem zavarta semmi 
addig, inig Korov tudomást nem szerzett a 
dologról. Az öreg, aki kihűlt szerelmének 
még pislogó lángjával vonzódott a feleségé­
hez, megelégedett azzal, hogy jól leszidta az 
asszonyt és esténként bezárta az ajtókat, 
hogy az aszony ki ne mehessen a szeretőjé­
hez. Korovné azonban titokban mégis talál­
kozott vele s elhatározták, hogy megszöknek. 
Szándékukat végre is hajtották, de hogy 
üres kézzel ne menjenek a világnak, az asz- 
szony kilopta az ura fiókjából annak erszé­
nyét, amelyben 3690 korona pénz volt. Az 
üreg Korov keresteti most az asszonyt, meg 
a pénzét. I

Közgyűlés. A bezdáni sziget ármen- 
tesitő és belvizlecsapoló társulat 1909. évi 
augusztus hó 5-én délután 3 órakor Bezdán- 
ban a községháza tanácstermében közgyű­
lést tart.

Aljegyzőválasztás. Pacséron a 
tegzes Károly lemondásával megüresedett al­

jegyzői állást e hó 3-án töltötte be választás 
utján a képviselőtestület. A pályázók közül 
Gaál Imre 25 szavazattal választatott meg 
Huszár Imre 18 szavazata ellenében.

Megölte a szégyenét. Járosi 
Erzsébet szabadkai cselédleány a napokban 
5 hónapos méhmagzatját elhajtotta. Az „ön­
operáció“ után oly heves fájdalmak lepték 
meg a leányt, hogy a mentők beszállították 
a közkórházba. A kis méhmagzatot a pöce- 
gödörben találták meg.

Betont a cigány. Nagy István bács- 
madarasi vendéglőjébe a múlt napokban be­
állított egy cigány és bort rendelt. Mikor 
megitta a borát, megkérdezte a korcsmárostól, 
hogy tud-e 20 koronást felváltani. A korcs- 
máros azt felelte, hogy még ezret is, mire a 
cigány eltávozott. Aznap éjjel betörték a 
korcsma ajtaját, felfeszitették a söntés mel­
lett lévő pénzes-ládát. A korcsmáros a zajra 
felébredt és lármát csapott. A fellármázott 
szomszédság elfogta a betörőt Novákovics 
István cigány személyében. Novákovicsot le­
tartóztatták.

Kétszeres öngyilkosság. Jánosi
Mihály hercegszántói 18 éves legény kétszer 
hasbaszurta magát egy nagy konyhakéssel, 
aztán pedig az udvaron felakasztotta magát 
egy fára. Mire a kötelet levágták, már meg­
halt. öngyilkosságának oka életuntság.

Kiharapták a disznók a sze­
mét. Temerináe Milán titeli halász a na­
pokban feleségével együtt Újvidékre ment 
és 1 éves Lajos nevű kis gyermeküket 12 
éves Vince nevű fiuk őrizetére bízva, otthon 
hagyták. A két gyermek elaludt az udvaron. 
Temerináe disznai az alvó csecsemő jobb 
szemét kiharapták és jobb karját össze-vissza 
marcangolták, mig a másik fiúnak a hüvelyk­
ujját harapták le. A gondatlan szülők ellen 
megindították az eljárást.

Színház és zene.

Érdekességek egy primadonnáról.
— Készülődés a zombori sziniszezoma. —

Nagyon kevés művésznő csinált még 
oly tüneményes karriert, mint Ternovszky 
Margit, az előkelő úrasszonyból lett prima­
donna. Alig fél esztendővel ezelőtt lépett 
fel legelőször színpadon és ma már országos 
neve van, diadalmas, fényes, nagy sikerekre 
tekinthet vissza, rövid művészi pályája mind­
végig ragyogó.

1 ermészetcsen ez a nagy művészi 
tehetség régtől fogva meg volt már Ter­
novszky Margitban. Gyönyörű szép hang, 
mesés muzsikalitás, elragadó tánc és csak 
az alkalom kellett arra, hogy a bájos szép 
fiatal asszony, akinek egyéniségéből a finomság 
és a temperamentum szinte kisugárzik, ér­
vényre juttassa csodálatosan fényes tehetségét.

Miután meghódította a vidék közönségét, 
bemutatkozott a fővárosban is. Auguszta kir. 
hercegasszony védősége alatt és jelenlétében 
rendezett fényes hangverseny keretében mutat­
kozott be, mint koncert énekesnő és dia­
dalmas sikert aratott. Meghívták az őszre 
vendégszereplésre a kir. Operába és majdnem 
valamennyi fővárosi énekesszinház szerző­
déssel kínálta* meg. Nagy Endre iró évi 
24 ezer korona kezdő fizetéssel akarta prima­
donnának lekötni Ternovszky Margitot a 
Modern Színházhoz, mig Beregi Géza im­
presszárió, aki a Fráter-féle hangverseny 
turnékat rendezi, még fényesebb ajánlattal

kívánta lekötni a művészasszonyt, hogy az 
ősztől kezdődőleg Fráter Loránddal együtt 
hangversenyezzék.

Egyik ajánlatot sem fogadta el a művész- 
asszony, aki ma is minden idejét tanulásra 
fordítja. Mazzantini, a kir. Opera volt ballet- 
mestere naponkint délután pontosan meg­
jelenik a művészasszony lakásán és tanítja 
táncolni a bájos asszonyt, aki pedig eddig is 
mesésen táncolt. Másik mestere a művész­
asszonynak a kassai színház müvészkarmes- 
tere: Csányi Mátyás. Kitűnő zenész, akinek 
egész sereg értékes zenemüve forog már 
közkézen és most is a kir. Opera készül 
Péter abbé cimü csodaszép operájának elő­
adására. Csányi Mátyás elragadtatással beszél 
zseniális tanítványáról, akit egymásután taní­
tott be a Dollárkirálynő, Táncos huszárok, 
Elvált asszony, Cigánybáró, Denevér ope­
rettekre, továbbá a Sevillai borbély és Hoff­
mann meséi operákra. A művészasszony 
különben rövidesen Párizsba megy, ahol 
tovább fogja képeztetni hangját.

A budapesti nagy koncerton Ternovszky 
Margit együtt szerepelt Jászay Mari, Szamosi 
Elza, Fráter Loránd, Raskó Géza és más 
előkelő művészekkel. Valamennyiüket elra­
gadta Ternovszky Margit művészete és Jászay 
Mari, aki pedig mint ismeretes, roppant fukar 
az elismerésekben, megölelte és összecsó­
kolta a pódiumról lelépő szép asszonyt és e 
szavakkal fejezte ki elragadtatását:

— Gyémánt van a torkában.
A művészasszony tanul és tanul. Erre 

fordítja most minden idejét. A napokban az 
aradi közönségnek lesz része abban a nagy 
műélvezetben, hogy ismét gyönyörködhetik 
Ternovszky Margit művészetében. Szendrey 
Mihály igazgató, aki nagy nehezen megnyerte 
a művészasszonyt, hogy az a hódmező­
vásárhelyi szezon alatt állandó primadonnája 
lesz az aradi színtársulatnak, július hó első 
felében Szendrey Mihály felkérésére Aradra 
is elmegy és cl fogja játszani Aradon a 
Táncos huszárokban a Thea, a Dollárkirály­
nőben pedig Gladis szerepét. Emelni fogja 
az előadások érdekességét az, hogy a mű­
vészasszony mindkét operettében betétet fog 
énekelni. A Táncoshuszárokban a Tavasz 
cimü betétet énekli, amelyet ez alkalomra 
Kun Richard irt és ajánlott a müvészasz- 
szonynak.

Ezeket az apróságokat pedig azért mon­
dottuk el róla, hogy közönségünk legalább 
hírből ismerje már akkorára, mire nálunk is 
fellép. Mert mi is fogunk gyönyörködni mű­
vészetében, ha előbb nem, — bár ez sincs 
kizárva, —- de a színi évadban bizonyosan.

Kabarét előadás.
Nyári szünet alatt a fővárosi színházak 

és kabarék kapui zárva vannak. A tagok 
egyik része ezen időt pihenésre szánja, mig 
a másik része egy kevés időt szán erre a 
célra, a többit pedig a vidéki közönség szó­
rakoztatására s saját jövedelmének fokozására 
használja fel.

Egy ilyen művészi és kitűnő erőkből 
összeállított kis illusztris társaság volt hétfőn 
és kedden Zomborban, mely művészi elő­
adását a „Vadászkürt“ kerti helyiségében 
tartotta meg. Dacára annak, hogy mindkét 
alkalommal sokan és városunk legelső társa­
dalmi osztálya és értelmi közönsége volt 
jelen, mégis kevés volt az anyagi jövedelme 
a kitűnő társaságnak a nyújtott művészies 
élvezetért. Előadásukat nem látogatták any-
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nyian, mint amilyen támogatást azok meg 
érdemeltek. A minden előadással járó kevés 
bevétel s hozzá azt, hogy a fővárosi művé­
szek kerülik Zornbort, s a közönség kénytelen 
a humanizmus jegyében oly truppokat támo­
gatni, amellyeknek előadásai brutális me­
rénylet közönségünk fó Ízlése ellen.

Közönségünknek most módjában volt 
megismerkedni magával a kabaréitól, mely­
nek nevét nálunk és máshol is annyian té­
vesen használják s amelyet nem ismernek. 
Megismerkedtünk a kabarét irodalom legér­
tékesebb és nevesebb gyöngyszemeivel. Akik 
az előadást végighallgatták, azoknak élvezetes 
szórakozást és igaz mulatságot nyújtott a 
kis és a fővárosban szétszórtan működő s 
erre a körútra összeállított művészi társaság.

Műsoruk páratlanul változatos volt. 
Bemutatták a „Bonbonniere“ és a „Nagy 
Endre -féle kabarét legutóbbi műsorából a 
legsikerültebb számokat. Előadásra kerültek 
Nagy Endre, Holtai Jenő, dr. Szalay, Szoma- 
házy és Molnár Ferencnek elmés, ötletekben 
sziporkázó modern életképeket finom szellem­
mel és nagyszerű humorral feldolgozott er­
kölcsrajzokat és szatírákat, mint „az adó­
kivetés , „a modern kalap“, „a drágaság“, 
„a könyvügynök“, „a hadgyakorlat“, „az 
elseje“ stb. melyeknek előadását frenetikus 
hatás kisérte. Bemutatták a Szirmai buja 
színezetű s bizar zenéjü kabarét dalait és 
Zerkovitz kabaret-kuplé darabjait.

Keleti Juliska a társaság vezetője és 
csillaga által művésziesen, interpretált „a 
színésznő és az ácslegény“, „az altató dal“, 
„mi‘ kell a férfiaknak“, „vagy-vagy“, „Abazzia- 
bad“, a „szerelem és házasság“, a „szerel­
mes utcák“ slb. Szirmai-féle daloknak a kö­
zönség tombolva tapsolt s nem tudott betelni 
a dalok szépségével és a művészi előadással. 
Minden számát ovációval fogadták. Rendkí­
vüli sikere volt még Kőváry Gyulának a 
jeles és ötletes conferenciernek, kinek 
minden mozdulatát, szóval hangos kacaj 
követte s beigazolta, hogy kiváló talentum­
mal rendelkezik. Az Ady paródiáknak és 
francia sik- és espritjének zajos hatása volt. 
Kívülük megemlítjük Bihari Sárikát, ki kel­
lemes hanggal és kedves előadóképességgel 
mutatta be a „bankleái.yt“ a „grófné és az 
abbé“ stb dalokat. Jó alakításával a közön­
ség elismerését ki tudta vívni magának. 
Megismerkedtünk Simái tenoristával, kinek 
kellemes, lágy és jól iskolázott, könnyen haj­
lítható tenorjában gyönyörködtünk és Magyar 
Ervin pantomimikai előadását viharos tapssal 
jutalmazta a közönség. Végül pedig megem­
lítjük karmesterüket Kusz Ferenc zeneszer­
zőt, ki a dalokat finom művészettel és al­
kalmazkodással kisérte.

VEGYES.

A halak meghűlése. Mivel a 
halak a hidegvérű állatok közé tartoznak, 
első pillanatra kissé furcsának tűnik, hogy 
azok szintén meghűlhetnek, sőt bizonyos 
körülmények között bele is pusztulhatnak. 
Pedig úgy van. A folyókban és a tavakban 
ugyan kevésbbé vannak kitéve a meghűlés 
veszedelmének, mert azokban a viz csak fo­
kozatosan hül le, annál többször hülnek 
azonban meg a halászok tartályaiban, ame­
lyeknek a vizébe néha annyi jeget tesznek, 
hogy a hirtelen támadt hidegben a halak 
néhány óra alatt elpusztulnak. A hideg iránt 
a ponty a legérzékenyebb. Száz közül ki-
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hogy a telefonkészüléket mindenki maga 
lencvenkilcnc esetben a viz túlságos lehűtése 
az oka, ha a halak szállítás közben meg­
betegednek és azután mint romlott halak 
kerülnek a konyhába. Mint a német halászati 
biológiai kísérleti állomáson kimutatták, a 
hideg megtámadja a halak felbőrét, amelyen 
a pikkelyek vannak elhelyezve és ha a fel- 
bör megbetegszik és elhal, majd a nemesebb 
részekre kerül a sor és akkor a hal már 
menthetetlenül elveszett. Különösen a mele­
gebb vizekből származó halakat nem szabad 
túlságosan hűtött tartályokban szállítani, mert 
a meghűlés aránya ezeknél a legnagyobb.

A karóra tűzött fejek. A no 
mád népeknél még ma is lándzsára tűzik az 
elesett ellenség fejét és győzelmi jelvény 
gyanánt hónapokig hagyják közszemlére téve 
a törzsfőnök sátra előtt. Mint Vámbéry és 
Wolf ázsiai utazásaikon tapasztalták, néme­
lyik tat. r kán sátra egész erdejével volt kö­
rülvéve a lándzsákra tűzött emberfejeknek, 
sőt a sátrak bejárata előtt is véres gyü­
mölcsként lubalódtak ide-oda a legyőzött 
ellenség vagy a kivégzett gonosztevők ko­
ponyái. Ennek a borzalmas szokásnak Euró­
pában is akadunk nyomaira. Az ozmán szul­
tánok még a múlt század közepén is ilyen 
módon akarták elrettenteni az ellenséget és 
a bűnösöket. A régi serail falait állandóan 
százával ékesítették a levágott emberfejek és 
emberhullák. A mecsetek előtt is voltak lát­
hatók néha ezek a borzalmat keltő koponya- 
erdők. És a koponyák között egy nagyvezér 
vagy csatátvesztett hadvezér feje gyakran, 
közvetlen közelségében volt egy görög pát­
riárka vagy kalholikus püspök fejének. Kara 
Györgye feje például hónapokig volt köz­
szemlére téve a serail előtt egy hatalmas 
póznán. Obrenovics Milos a fejet a belgrádi 
basának ajándékozta és ez ismét Konstanti­
nápolyim küldte. így került Kara Györgye 
feje Konstantinápolyba egy pózna hegyére.
A múlt század közepe felé Konstantinápoly­
ban is véget vetettek ennek a borzalmas 
szokásnak. A kurdisztán rablóvezérek fejei 
voltak az utolsók, amelyeket Sztambul nyil­
vános terein közszemlére tettek. Azóta Tö­
rökország is civilizálódott vagy legalább úgy 
látszott. Abdul Hamid sokat gyilkoltatott, de 
a koponyák meg holttestek közszemlére való 
tételét mellőzte. Annál meglepőbb, hogy az 
ifju-törökök felújították ezt a már elteme­
tettünk hitt szokást.

A telefon elterjedése. A telefon 
ma már egyik nélkülözhetetlen eszköze az 
emberiségnek, mely az egész világon a leg­
nagyobb elterjedésnek örvend. Vannak orszá­
gok, ahol valósággal életszükségletnek tekintik 
a telefont. Különösen Norvégiában örvend 
legnagyobb elterjedésnek. Amikor a telefont 
néhány vállalkozó ebben az országban beve­
zette, azonnal tisztában voltak a találmány 
óriási horderejével és a kereskedelmi forga­
lomra kiható fontosságával és ma egész 
Norvégiában alig van falu, vagy major, ahol 
ne volna telefon és ahonnan ne lehetne 
beszélni az ország bármely részébe. Ez az 
elterjedés annál csodálatosabb, mert a telefon 
még ma is magánvállalkozás tulajdona, mely 
mindent elkövet, hogy ez a jövedelmező 
üzlet ne kerüljön az állam tulajdonába. A 
norvégjai telefon ma a legolcsóbb az egész 
világon. A telefondíj a beszélgetések száma 
szerint változik. Az évi dij csak a legritkább 
esetben éri el az 50—100 koronát, rendesen 
15—20 koronát tesz ki az évi beszélgetés 
dija. Az olcsóság magyarázata egyrészt az,

szerzi be és hogy a vezetéket magántársaságok 
vezetik a lakásból a legközelebbi telefon- 
központba. így a lakosságnak csak a beszél­
getésekért kell fizetni és ezért szabhatja ol­
csóra is a dijat a vállalat vezetősége.

Az ivóvíz tisztitása. Mióta az 
orvosi tudomány a legtöbb baj kútfejének 
azokat az ártalmas élősdieket ismerte meg, 
melyek a levegőből, vízből, táplálékból s 
másokkal való érintkezésünk folyamán jutnak 
szervezetünkbe, mindig nagy gondot okozott 
az ivóvíz mentesítése a baktériumtól. Most 
egy angol szaklapban uj módját olvassuk a 
viz fertőtlenítésének kék vitriol, vagy rézgálic 
által. Tudvalevő, hogy a réz megöli a bakté­
riumot, de alkalmazásától az orvosokat az az 
aggodalom riasztotta vissza, hogy a mikrobák 
elpusztítására szükséges mennyiség magát az 
embert is megmérgezi. Most azonban Moore 
doktor, amerikai kémikus hosszú vizsgálat 
után bebizonyította, hogy a réznek van oly 
oldata, mely emberre és állatra nézve ártal­
matlan s mégis elég erős arra, hogy a kolera, 
tífusz s egyéb betegségek csiráit pár óra 
alatt megölje. Sőt azt állítja, hogy ugyan­
ezzel az oldattal a tejet is mentesiti. Mennyire 
kipusztitja a réz a baktériumot, annak az a 
legvilágosabb bizonyítéka, hogy a sok kézen 
megforduló rézpénzen nincs, vagy ritkán van 
ilyen élősdi, az ezüstpénzen meg tömérdek 
sok van. Állítólag a réziparral foglalkozó 
munkások nincsenek kitéve a baktériumokkal 
való mérgezés veszedelmének.

A lelkiismeretes szabó. Az
európai iparosok sokat tanulhatnának kínai 
kollégáiktól, akik lelkiismeretesség és pon­
tosság tekintetében teljesen kifogástalanok. 
Hogy azonban a túlságos lelkiismeretesség 
is hibává lehet, azt élénken bizonyítja a 
következő eset, amelyet egy angol lapban 
olvastunk: Az indiai hadsereg egyik tisztje a 
„Pitt“ nevű angol vitorláshajón kirándulást 
tett és ez alkalommal Kantont is érintette. 
Kantonban egyik jónevü kínai szabómesternél 
Naking-posztóból féltucat nadrágot rendelt.
A szabó nagyon örült a megbízásnak, de 
kijelentette, hogy pontos mintanadrág nélkül, 
amely után a többi nadrágot elkészíthetné, 
alig fog eleget tehetni a tiszt kívánságának.
A katonatiszt erre keresgélt a ruhaneműi 
között és talált egy ócska nadrágot, amely 
ugyan a térden már meg volt foltozva, de 
máskülönben jó szabása következtében igen 
jó mintául szolgálhatott; mintának tehát ezt 
a nadrágot küldte el a szabóhoz. A kínai 
szabó nekilátott a munkának és ritka pontos­
sággal szállította a kitűzött időben a kész 
dolgokat a hajóra. A nadrágok a legnagyobb 
gonddal voltak elkészítve és szabásban, for­
mában szakasztott olyanok voltak, mint az 
eredeti mintanadrág; a kínai szabó joggal 
büszke lehetett a művére. Amikor azonban 
a katonatiszt kissé jobban megnézte a nadrá­
gokat, szomorú felfedezést tett. A nadrágok 
a kelleténél jobban hasonlítottak a mintához.
A jobb térdhajlásnál ugyanis mindegyik nad­
rágon egy kis folt volt, amelynek nemcsak 
az alakja, de még az egyes öltések is éppen 
olyanok voltak, mint a mintául szolgáló ócska 
nadrágon. A dolgon azonban már nem lehetett 
segíteni és a szabót sem lehetett vádolni, 
mert ő jóhiszemüleg járt el, amikor a nadrá­
gokat szakasztottal! az eredetinek a mintájára 
készítette el: igy tehát a tiszt bus rezig- 
nációval kifizette a nadrágokat és eltette 
— emlékül.
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Közgazdaság.
A hordójelzö-hivatalok. Az

1907. évi V. t.-c. a hordóhitelesitési hivatalokat 
hordójelző-hivatalokká alakította át, mely uj 
hivataloknak az egész országban Julius 1-én 
kellett volna megkezdeni működésűket. Azon­
ban az átalakítás mindenütt még nem történ­
hetett meg s ez okból a kereskedelemügyi 
miniszter uj rendeletet bocsátott ki, amely 
szerint azokban a városokban és községekben, 
ahol az átalakításra vonatkozó határozat még 
nincs végrehajtva, a hordóhitelesitési teljesítő 
régi hivatalok 1909. évi december hó 81-ig 
működhetnek.

Olcsóbb lesz a sószállitás. A
kereskedelemügyi miniszter az őszi tömeg- 
forgalom alkalmával beállható kocsihiány 
enyhítésére s az előző években felmerült 
sóhiány ismétlődésének elejét veendő, julius 
1-től folyó évi augusztus végéig terjedő időben 
szállítandó s bérmentetlenül feladásra kerülő 
sóküldcményckre a magy. kir. államvasutak 
vonalait illetőleg a következő rovatolás után 
alkalmazandó díjkedvezményt engedélyezte: 
a) kocsinkint és fuvarlevelenkint legalább 
10.000 kg.-ért való díjfizetés mellett az V—b) 
kivételes díjszabásnak 10 (tiz) százalékkal 
rövidített díjtételeit, b) kocsinkint és fuvar­
levelenkint legalább 15.000 kg.-ért való 
díjfizetés mellett az a) alatti mérsékelt díjtételek 
alapján eredményező fuvardíjból kocsikihasz­
nálási jutalék fejében kocsinkint három korona 
engedményt. Ezen intézkedésnek az a célja, 
hogy az érdekeltséget sószükséglcteinek folyó 
évi augusztus végéig való leszállítására 
ösztönözzék.

A tej megkékülése. A ritkábban 
fellépő tejbetegségek közé tartozik a tej meg­
kékülése. A fejősnél a tej látszólag normális, 
de ha tejfel nyerése céljából állni hagyjuk, 
körülbelül 12 órai állás után indigókék fol­
tokat kap. A foltok eleinte kicsinyek és szór­
ványosan fordulnak elő, később azonban terü­
letükben megnövekednek, úgy, hogy 24 óra 
eltelte után az egész tejfel kékszinü lesz. 
Néha a kék foltok között sárga és vörös foltok 
is előfordulnak, melyek szintén lassan meg­
növekszenek s az egész tejfelt megfestik. E 
jelenséget egy gombafaj okozza, melyet kék 
tejgombának nevezünk s mely a tej zsir- 
golyócskái között foglal helyet. Mivel a gom­
bák a tejkezelő helyiség minden részén meg­
tartják életképességüket, azért ez az említett 
tejbetegség fölötte ragadós. A tej megkékü­
lése leginkább hiányos takarmányozás és 
rossz emésztés következménye, miáltal a 
kazein hiányos összetételű lesz s a gomba 
spórái könnyen megtámadják. Az orvoslás 
módja a következő: A tehenek közül próba- 
fejés által ki kell választani a kék tejet 
szolgáltatókat. Ezeket egy ideig diétára fogjuk 
s azután az előzőtől teljesen eltérő takar­
mányon kell őket tartani. Az összes tejes­
edényeket forró lúggal alaposan ki kell mosni, 
a tejkamra padlóját és falait klórmészvizzel 
dezinficiálni s az egész tejkamrát újra 
meszelni, így a baj további terjedésének 
elejét lehet venni.

Szerkesztői üzenet.
Miért ? Egy rakás kérdés még nem költemény. 

Aztán nem ildomos kívánság, hogy a közönség törje 
rajta a lejét, miért szereti Őt, miért szenved Ő érte, 
miért nem tudja Őt feledni, miért kell Ö érte oly sokat 
szenvednie, miért fáj oly nagyon a szive Ő érte és 
miéri nem szereti s miért hagyja el Ő önt, — mikor 
ön maga sem tudja. E sok kérdést legjobban megoldja 
ön helyeit is, helyettünk is — a papírkosár.

1 . . . nak. Nem érzésből, hanem reflexióból 
fakadt. Megtetszett a nyíló Akác és a zárt szív 
ellenléte s e poetikus goudolatgombhoz varrt himes 
köntöst. Csak az a baj, hogy gomb és köntös nem 
illenek össze. Az egység törvényén legkevésbé tehetjük 
túl magunkat az ilyen rövid lélekzetü dalban.

BÁCSKA.
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gyógyintézete és szanatóriuma

Budapesten, Vil. kér., Stclánia-ut 65. ssárn.
Bejáró és bennlakó hát- és lábbetegeknek. 
(Elfcrdülések, Ízület us csontgyulladások, fica­
mok, és törések, zsugorok stb.) Saját műterem 
Hessing-féle járó és Dr. Both-féle automat, 
egyenesítő gépek és corsettek részére. Svéd­
torna, gerincnyujtás, massage stb. 20—19
Mérsékelt árak. — Kívánatra prospektus.

*) Az «» rovatban közlő ttokért uhui vállal tolelfafif* 
get a szerkesztőség.

hirdetésekT

A legolcsóbb sodronykerítés
horgonyzott drótból 30 fillértől feljebb, úgymint vas­
keretből ; sodronykeritéseket, valamint díszes vaska­
pukat TT" H *17'A 23 s T,
készít ÄAtillJatt ív, Irányi-utca 1. sz. a.

Kizárólag saját gyártmányú vas- és rézbutoi 
és sodronyágybetét beszerzési fői

Rézé gyek............................... 36'— írttól.
Gyermekágyak.....................11 — „
Vaskeretű ágybetét .... 5 60 „
Eakeretű ágybetét .... 3-50 „
Összecsukó vaságy .... 5'— „
Rézkarnis......................................2"50 „
Tábori ágy sodronynyal . . 8'— „
Külön árjegyzék sodronykeritésekről és búto­

rokról kívánatra ingyen. *—15

Nemesmilitics községben egy jóforgalmu

vendéglő, mészárszék 
és hentes-űzleitel

együtt, örök áron szabadkéziről eladó. 
A venni szándékozók Jankovics Gábornál
tudakozódhatnak Nemesrniliticsen. 2—2

mmBiSE romost
Az első magyar kereskedelmi mélitelep tulaj­

donosa: KÜHNE KERENG UTÓDA, Budapest, 
I. kor., Attila-utca 99. sz. ajánlja dúsan Mszerelt 
raktárit a legjobb és legmegfelelőbb képtárakból, 
melyek jó anyagból, pontosan és lelkiismeretesen 
készitvék, továbbá mindennemű eszközöket és szer­
számokat, melyek a méhészkedéshez kívántainak a 
legjobb minőségben és olcsó áron elad. Az 1909 
évre szóle magyar vagy német nyelvű gazdagon 
illusztrált és sok újdonságot tartarmazó főárjegyzék­
nek „Méhészeti Útmutatóival együtt ingyen és bér­
mentve lesznek szétkiildve, úgymint bárminemű uta­
sítások és tanácsok is kívánatra közöltéinek, *—15

Házeladás.
Monostorszeg községben egy a 

piactéren és főhelyen épült ház mészár­
székkel és vendéglővel együtt szabad­
kézből eladó,

Bővebb felvilágosítást ad a tulaj­
donos :

Kuszlurin Antal,
8—2 monostorszegi lakos.

legjobban szer- 
besztett, teljesen 
független nagy 

napilapot járatni áhajt, fizesse 
: : : : elő : : : :

tf U ií 'it U

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Egy évr© ■ . . K 28. — 
Félévre . ■
Negyed évre 
Egy hónapra

11

II

II

14.— 
7. — 
2.40

BZ U35ÁG terjedelme rendesea 
Z8-3Z-3B oldal. Vasárnap ás

5.60-100 m
===== NECIRENDELÉSI CÍM: =====

ÍZ UÜSflfi kiadóhivatala
BUDAPEST, VII. kerület, Ráháczi-ut 5¥-ik szám.
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Első Délmagyarországi Nádfonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
n&dfonatok (stokalur) és g-omb- 
seőgek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű mesaeet. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 300 korona. Több waggon 
rendelésnél Árengedmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátrány lemez és cement­
ben, melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Ócskavas a legmagasabb ár­
ban mindenkor átvétetik.

Tisztelettel íoo—sí

MBRXI« JÁNOS
SZOND,

Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

A Flórián-utca 10. sz. egyeme­
letes ház egészben vagy ré­
szekben kiadó esetleg eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 32

is A legrégibb és a legjobban

értesült magyar újság az

% 
aaaaaa

A társadalom minden köré­

ben egyformán kedvelik. A 

magyar családok hírlapja.

Előllzelésl ára: egy hóra 3.40 K 
Főszerkesztő : l>r. Pap Zoltán.

Szépirodalmi főmunkatárs: Eötvös Károly. 3
[íj Kérjen mutatvány számot, ti
tó
tó
tó
tó
e
tó
tó
tó
tó
tó
tó

Nagy elterjedetlsége folytán 
hirdetéseivel minden iparos 
és kereskedő az Egyetértés­

ül
Ioi

ben biztos eredményt ér el.

1.0

IlO

Minden cikk hirdetése alkal­
mas. mert olvasóközönsége
m m vegyes. m m

I Kérjen hirdetési prospectnst. {jj
'Jks?5a5EL5üasafi?5E5;-aji35A'Ja t:abas?J5Hsa52^

MAGÁNDETEKTÍV-IK0D A
BUDAPEST, VIII, RÁKÓCZI-ÚT 6. Telefon: 
103-52. Tulajdonos: BARNA LIBOR JÁNOS, törv. 
bej. cég. Elvállal bizalmi, házassági es kényes ügyek­
ben teendő kutatásokat. Személyek, lakások és üzle­
tek feltűnés nélküli megfigyelését. Eltűnt egyének 
és névtelen levelek Íróinak kinyomozása. Megbízható 
értesítés bárkinek viszonyairól, életmódjáról és elő­
életéről. Sikeresen eljár mindonnóven nevezendő 
kényes természetű családi- és magánügyekben, úgy 
bel- mint külföldön. Hiteles házassági es kereske­
delmi információk. Utazási megbízások fürdő- és 
nyaralóhelyekre. Vidékiek kalauzolása és útbaigazí­
tása Budapesten. Legszigorúbb titoktartás. *—15

8. szám polg. isk. 1909.

Hirdetmény.
Znmbor város polgári fiúiskola iskola­

széke közhírré teszi, hogy folyó évi szeptember 
hó 1-cn a szerb praeparandiával szemben 
elfekvő, volt dr. Pavlovits Jenő és jelenleg 
dr. Alföldy Gedeon örököseinek tulajdonát 
képező lakházban I. és II. osztályú városi 
polgári fiúiskola fog megnyílni.

Bővebb értesítést dr. Alföldy Árpád 
iskolaszék! elnök nyújt.

Zombor, 1909. évi július hó 1-én.
3—2 Dr. Alföldy Árpád,
180-3-2 * elnök.

TUET JAKOS - - MECHANIKAI GÉPMŰHELYE - - 
ZOMBOR, GALAMB-UTCA 10. SZÁM.

y

Mindennemű mechanikai gépek javító­
műhelye, úgymint:

varrógépek, kerékpárok, számozó- és iró- 
- gépek, gramoptionok, villanyoscsengök, -
és minden e szakmába vágó gépek 
javítása szavatosság mellett eszközöltetik.

Állandó raktár s o o

sstsa -vo.arxóg'éjpelsToean. ós 
3s:eréJspáL3ro3s"bstan., gggggg

o o

0 0 0 valamint ezen gépek alkatrészeiben. 20—14 000

Külső- és belső kerékpár-gumik, H
23.37-erg'elr, csen.g'őlc,

francia.le-u-lceols, UsZTJLrtÖls:, IcClllŐDs stb.

A világhírű „K.AYSER“-kerékpárok egyedüli raktára.

A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.
ÉRVÉNYES 1909. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL.

Oda Budapest,—Zimony—Belgrad. Vise
gyorev. szem. v. szem. v. gyorsv. szem v. szem. v. 1 szem. v. szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v. gyorsv.

7.10 7.4) 1.65 3.20 6.30 10.10 i ind. BUDAPEST k. p. u. érk. 5.45 7.25 9.40 1.05 7.35 10.00
10.14 12.34 6.20 6.36 10.46 4.05 1 érk. SZABADKA ind. 11.50 3.54 4.50 9.50 2.12 6.37
10.30 1.22 4..)6 648 5-20 ind. SZABADKA éik. 10.21 7.17 9.38 1.21 6 26

1 1.61 * 4.83 7.IO 5.62 Csantavér 9.52 6.48 1 12.53 1
11.03 2.17 6.04 7.24 6.22 Topolya 9.29 6.26 9.07 12.31 6.62
11.22 2.46 6.31 7.42 7.03 Kishegyes-Bácsfoketehegy 8.58 5.56 1 12.03 5.34
11.37 3.02 6.61 7.55 7.26 Ujverbász 8.36 5 34 8.38 11.45 5.16
11 61 8.21 6.17 I 7.46 Okér 810 6.09 I 11.19 5.01
12,03 3.36 6.35 1 8.13 Kiszács 7.46 4.51 1 11.04 4 47
12.20 3.57 6.57 8.37 8.36 érk. ÚJVIDÉK ind. 7.22 427 7.55 10.42 4.29
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Oda Szeged-Rőkus—Szabadka—Dály a Vissza
■sem. v. szem. v. j szem. v. ez. v. gy- v. az. v. tvszez. SZ. V. SZ. V. ez. v, gyorsv. szem. v. szem. v. SZ. V. az v.. az. T.

3 06 7.48 11.30 3.12 4.66 6.34 10.20 ind. SZEGED-ROK. érk. 7.25 10 48 2.62 7.63 1001 12.12
322 8.04 11.46 3 31 6.11 7.01 10 36 Röszke 7.10 10.33 2.38 7.39 9 42 1167
3.36 8.l8 12.00 3.46 5.26 7.28 1050 HORGOS 6.54 10.21 2.25 7.26 9.26 1144
3.60 8.31 12.13 4.00 6.39 7.61 11.03 Királyhalom 6 41 10 09 2.11 714 9.10 1131
4.05 8.44 12.28 4.16 6.62 8.12 11.18 Palics 6.27 9.55 1.58 7.03 8.54 11.18
417 8.65 12.40 4.29 8.03 8.31 11.30 érk. SZABADKA ind. 6.15 9.44 1.47 6 53 8.35 11.05
6.00 10.26 2.02 655 7.00 ind. SZABADKA érk. 7.20 9.20 1.00 6.58 1037
6.26 10.60 2.26 1 780 Tavankut 6.45 1 12.38 5.34 10.11
6.45 11.13 2.46 7.27 7 56 Bajmok 6.22 8.48 12.21 6.17 9.63
6.17 11.45 3.17 7.63 8.35 Nemesmilities 6 29 8.20 11.45 4.41 9 14
6.31 11.59 3.31 8.06 8.65 érk. ZOMBOR ind. 5.05 8,08 11.30 4.25 8.56
7.20 12.26 4.00 8 25 Báesszentiván 7.46 10,55 4.00 8.26
7.35 12 39 4.13 8.36 Szond 7.34 10 37 3.46 8.07
7.49 12 53 4.27 8.49 érk. GOMBOS ind. 7 19 10 26 3.31 7.4 6
9.18 5.25 9.48 ind. ERDŐD érk. 6.13 9.17 6 03
9.30 ! ! 5.37 9 68 érk. DÁLYA ind. 6.02 9.05 6.60

Oda Kiskunhalas—Regőce Vissza Jda Szabadka—Baja—Bátaszék Vissza
V. v. V. V. V. V.

3.66 
4.07
4.21 
4.37 
4.58
6.21 
5.44 
6.62 
6.16 
6.36 
649
6.67 
7 17 
7.29 
7.46

12.27 6.22 ind. KISKUNHALAS érk. j
12.40 6.36 Kopolya
12.57 6.50 Fehértó

1.16 7.07 Terézhalom
1.60 7.25 Jánoshalma
2.30 7.45 Mélykút
2.53 8.06 Rndics 1
3.01
3.30

8.14
8.25 Sj simító / ind.

{ érk. !
I3.52 8.42 Madarász puszta

4.10 8.49 Madaras
4.18 8. 6 Sanac puszta 

Katyinar4.38 1 9.05
4.50 9.15 Legyen puszta
6.06 9.27 érk. REGŐCE ind.

v. v. 
5.38 
5.27 
5.13 
4.58 
4.47 
4.20 
4.00 
3.52 
3.42 
3 26 
3.18 
3.11 
3.00 
2.49 
2.35

v. v. , V. v.
2.27
2.14
1.57
1.40
1.27 

12.45 
12.11 
12.00 
11.21 
11.01 
10.51 
10.34 
10.21
9.58
9.40

10.52 
10.39 
10-22 
10.05 

9.62 
£.20 
8.55 

, 8.44 I 8.24 
I 8.04 

7.54 
7.37 
7.24 
7.03 
6.45

Oda óbecse—Újvidék Viasza
az. v. J V. V. 1 az. v. I SZ. V. V. V. 5 BZ, V.
4.20 9.45 3.45 ind. OBECSE érk. 6.28 12.43 7.314.42 10.11 4.07 Báesföliivár 6 07 12 20 7 105.07 10.31 4.27 Csurog 5 5l 11 53 6.53
5.27 11.02 4.47 Zsablya 5.2, 11.19 6.265.42 11.18 5.C2 Boldogasszony falva 5.12 10.46 611
6.06 11.45 6 25 Temerin 4.56 10.28 6.55
6.14 11.54 5.34 Tiszaístvánfalva 4.40 9.59 5-35
6.27 12.09 5.47 érK. VASKAPU ind. 4.26 9.43 5.19
6.29 12.13 6.53 ind. VASKAPU érk. 4.25 9.42 5.18
6.63 12.40 6 17 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.00 9.15 4 56

Oda Újvidék—Vaskapu -Titel Viaszé
1 az. v. 1 V. V. I 1 V. V. 8Z. v. !

6.54 5.25 ind. ÚJVIDÉK érk. 6.00 3.11
7.17 5.52 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.48
7.18 5.55 ind. VASKAPU érk. 5.28 2.47
7.44 6.24 Káty 5.06 2.29
7.55 6.40 Tiszakáluiánfalva 4.43 2.10
8.10 7.03 Sajkásszentiván 4.25 1.55
8.2,4 7.22 Tiindéres—Dunagárdony 4.04 1.41
8.37 7.40 Saj kaslak 3.48 1.29
8.50 7.54 érk. TITEL ind. 3.32 1.16

Oda Hegyes-Feketehegy— Palánka Viaszéi
V. V. V. V. V. V. V. V. 1 V. V. V. V.
7.10 3.03 7.47 ind. HEGYES-FEKETEHEGY" érk. 5 41 11.17 6.227.29 3.27 8.07 Flórapuszta 5.21 10.58 5.027.47 3.52 8.26 Kula 5.10 10.47 4.517.67 4.04 8.36 Béla-pusz.ta 4.45 10.25 4.808.10 4.34 8.49 Torzsa 4.33 10.13 4.198.34 6.04 911 Urszentiván —Pincéd 4.16 10.00 4.018.50 5.28 9.27 Szilbács 3.51 9.35 3.379.21 6.14 9.38 Szépliget 3.40 9.24 3.269.63 6.50 10.09 érk. PALANKA ind. 300 8.18 2.35

Oda Szabadka—Cservenka--UjgomDos Vissza
az. v. V V. R7 V —

SZ. V T. V. 1 SZ' V.

6.56 
7.05 
7.42 
8.21
8.37 
8 56 
9.10
9.37 
9.63

10 01

ind.

érk.

Szabadka 
Pacsér 
Kossuthfalva 
Duboka 
Cservcnka 
Vepröd 
Szcntfiilöp 
Hódsáp 
Bácsordaa 
Kiagombos 
Ujgombos

érk.

ind.

8 20 
7.05 
6-47 
6.09 
5.37 
6,12 
4 54 
4.40 
4.03 
3.43 
3.35

5.10 
3.45 
3.06 
2.12 
1,30 

12.20 
12 00 
11.43 
11.14 
10.49 
10.40

8.57 
7.42 
7.24 
6.47 
6 15 
5.44 
5.26 
5.11 
4,3.3 
4 08 
4.00

Oda Ujgombos—Bácsordas— Ujpalánka Viasza

8.56 
0.05 1 
9.32 
9.45 I

10 11 I
10.31 í 
10.41 
11.01

Jter/tí.

V. V. V. V. V. V.

IS. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. 1 SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V.

4.33 10.32 1.57 7.05 ind. SZABADKA érk. 8.40 1.08 6.15 10.10
5.17 11.16 2.41 7.49 Csikéria 7.53 12.18 5.27 9.20
5.67 11.53 3.24 8.40 Bácsalmás 7.22 11.47 4.56 8.49
6.03 11,59 3.30 8.46 Almás 7.07 11.21 4.43 8.33
6 35 12 30 4.13 9.17 Báesbokod-Borsód 6.36 10.49 4.12 8.02
7 17 . 1.10 4.55 9.59 érk. BAJA ind. 5.51 10.05 3.28 7.18
7.27 1.20 5.05 10.09 ind BAJA érk. 5.41 9 55 3.18 7,08
8.04 1.57 5.42 10 46 érk. BÁTASZÉK ird. 5 02 9.16 2.39 6.29

Oda Baja—Újvidék Vissza

sz. v. v. v. sz. v.

ind.

érk.

Ujgombos
Kiagombos
llácsordas
Hernyó
Báes
Bávstnváros
Boróc
Ujpalánka

érk. 7.10 3.20 7.54 5.07 10.40 6.28
7.02 3.11 7.46 5.38 12.00 6.59
6.46 253 7 30 5.47 12.10 7.08
6.25 2.30 6.52 6.14 1.00 7.36
6.04 2.06 6.29 6.26 1.16 7.47 !
5.40 1.42 6.05 6.46 1.37 8.08
6.37 1.32 i 5 55 6.67 1.50 8.19

ind. 6,18 1.10 ' 5.33 7.12 2.07 8.34

3.10 
3.17 
1.27 
3.35 
3.49 
108 
4.19 
4 31 
1.58 
3,12 
5.31 
5.45 
6 00 
6.25 
6.48

4.00
4.11
4.25
4.51 
5.09 
5.37
6.56
6.15
6.25
6.51 !
6.57 
7.07
7.16
7.30
7.49 
8.00 
8.10 1 
8.35
8.49
9.16 :
9.30 
9.45

10.10
10.31

7.22
7.32
7.45
8.10
8.26
8.54
9.12
9.31
9.41

1.16
1.25
1.38 
2.01 
2.16
2.39 
2.66 
3.14 
3.23 
3.46 
3 52 
4.02 
4.11
4.25
4.44 
4.56 
5.06 
5.31
5.45 
6.03
6.17 
6.30 
6.65
7.17

/ ind.

ind. BAJA érk.
Baja-szállásváros 
Vaskút 
Clara
Regőce 
Orszállás 
Gádor 
Nenadies

i £5:}ZllBm <«*.. vn
Zombor-vásártér
Fernbaeh-szállás
Zsárkovác
Sztapár
Sz.ilberek
Militics 27. sz. örház
Hódság
Paripás
Parrag

ind. Szépliget érk.
Bulkeszi
Petróe—Dunagálos 
Ofutak

érk. ÚJVIDÉK ind.

1 SZ. V. V. v. V. V.

8.53 3.23 7.00
8 46 3.15 6.52
8.31 2.69 6.36
8.10 2.37 6.10
7.55 2.17 5.47
7.38 1.57 5.25
7.14 1.28 4.68
6.65 1.08 4.34
6.45 12.57 4.23
5.53 11.20
5.46 11 13
5.37 11.04
5.29 10.56
5.15 10.42
5.00 10.28
4.42 10.10
4.32 10.02
4.12 9.45

! 3.53 9 26
3.25 9.07
3.11 8.55
3.01 8.44
2.32 8.16
2.07 7.51

5.40 
5.31 
5.22 
5.15 
5.01 
4.46 
412
4.21 
4.01
3.40 
3 15 
3.01 
2 50
2.21 
1.56

Oda Szeged-Rőkus—Zent a Vissza

SZ. V. V. V. V. V. SZ. V. j

4.20 1.35 ind. SZEGED-ROKUS érk. 8.56 6.03
4.40 1.59 Röszke ind. 8.36 5.43 i
1.57 2.17 érk. HORGOS ind. 8.18 5.25
4.58 2.35 ind. HORGOS érk. 7.57 4 59
5.16 2.58 Martonos 7.39 4.41
5.42 3.24 Magyarkanizsa 7.25 4.26
6.04 3.55 Adorján 6 56 3.57
6.29 4.20 érk. ZENTA ind. 6.30 3.30

Oda Szabadka—Óbecse Vissza

5.08
6.19
7.47
8.10
8.30
8.66

SZ. V. SZ. V. V. V. SZ. V.

11.46 1.32 ind. SZABADKA érk. 8.34 11.03
12.15 2 00 Békova 8.07 10.34
1.34 3.21 érk. ZENTA ind. 6.40 9.12
2.20 6.17 Ada 5.26 8 19
2.40 5.32 Mohol 5.05 8.06
2.57 5.52 Péterréve 4.39 7.47
3.23 6.18 érk. OBECSE ind. 4.10 7.20

5.26
4.58
3.40
2.19
2.02
1.37
1.10

Oda . cmbor—Óbecse Vissza

V. V. I SZ. V.

3.15
3.27 
341
353
415
4.28

7.61
8.06
8.23
8.40
9.07
9.33

4.36 
4.47 
5.01 
5.14
6.36 
6.49

ind. Zombor érk.
Bikárszállás 
Csonoplya 
Kerény 
Ujszivác 
ósziváo 
Cservenka 
Kula
Ujverbász
Óverbász
Szenttamás
Túrja
Báesföldvári szállások 
Obecsei szállások

érk. Obecse ind.

1 SZ V. 1 V. V. sz. V.

_7.50 2.6Ö~ 6.53"
7.38 2.36 6.41
7.25 2,21 6.28
7.13 2.04 6.16
6.52 1.36 6.54
6.43 1.26 5.46
6.21 12.48 5.04
6.04 12.24, 4.45
5.42 11.66 4.16
5.12 11.07 4.03
4.49 10.40 3.42
433 10.08 3.23
4.13 9.41 3.03
4.00 9.27 2.50
3.46 9.10 2.36

lottolililiil Mi; alilró- olmsM
Ztmber. Riftermann NánHcr «* fis könyv- ép kínyemdijábol.


